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Székelyek és oláhok.
Most, midőn a létérti küzdelem 

oly nehéz, s midőn nyelvünk 
pusztulása és fajunk megvédése 
ellen oly kétségbeesett harcot 
kell vívnunk, midőn Béesnek 
sötét, véres árnya oly vészter­
hes fellegeket von alkotmányunk 
tiszta egére: nem lesz érdektelen 
visszapillantanunk a múltba, 
hogy mi volt régente az oláh, 
mely ma lidércként nehezedik 
ránk, s mi volt és mi még ma is 
a székely a saját hazájában.

A székelyek a hunoktól veszik 
eredetüket. Attila nagy birodal­
mának szétoszlása után Czigle 
főidén, az erdélyi havasok közt 
kerestek menedéket és mind 
máig fennmaradtak és szokásai­
kat, nemzetiségüket megőrizték. 
Miután pedig tudjuk, hogy a 
hunok és magyarok nemcsak 
nyelvükben és szokásaikban, ha­
nem a monda szerint testvérek 
is voltak: a székelyek úgy te­
kintetnek ma is, mint édes test­
véreink, véreink, s mint a magyar­
haza független, szabad polgárai, 
lakói.

A székelyeknek hősies maga­
tartásuk rávall a hun nemzet­
ségre, nekik köszönhetjük, hogy 
a törökök ellen a határt meg- 
védték, s 184b| 49-ben csak is 
a hős i'Székely katonáknak, a 
vakmerő székely huszároknak 
és tüzéreknek köszönhetjük, hogy 
a részint beözönlő, részint fel­
lázadt vad oláh csorda fel nem 
falta a maroknyi Erdélyt és az 
osztrák, meg az orosz ármádia 
szét nem dúlta az országot. E 
dicső nép előtt, a magyar állam 
védbástyája előtt tisztelettel hajol 
meg minden igaz honfi, s vele 
tart utolsó leheletig, inig csak 
magyar vér csergedezik ereiben.

Az oláhok — et mine veniunt 
ad fortissimum virum ■— eredete 
homályos. Ök a rómaiaktól szár­
maztatják őseiket, miért is újab­
ban románoknak nevezik magu­
kat. Innen van az Oláhország 
helyett a Románia elnevezés 
De a legtöbb történetiró nem 
tud megállapodásra jutni, né­
melyek azt állítják, hogy az 
egykori hires dákoknak utódjai, 
azonban a mai nemzedékre 
pillantva, önkénytelen el kell 
mosolyodnunk, mert műveltsé­
gűk abszolúte nincs, erélyűk és 
vitézségük semmi; nem egye­
bek elpuhult népnél. Cinamus 
görög szó (1568.) „Romani v.

Blachi“ néven nevezi. Róbert 
király idejében „Olahi“ néven 
voltak ismeretesek. Griselini 
nevű olasz azt állítja, hogy ró­
mai eredetűek és „Ritmuni“-ok- 
nak nevezi őket, mire most 
mind „rumuny“ lett az oláh. 
A nép soha se volt vitéz, mert 
a 11. és 12. században is függő 
tarlomány volt Oláhország, majd 
a magyar, majd a lengyel ko­
ronának hódoltak, amint vagy 
annak, vagy ennek kedvezett a 
szerencse. 1421-ben önként hó­
dolnak a töröknek, mely egy 
hoszpodárt hagyott meg nekik, 
a midőn ezek uralma alatt a 
bojárok elhatalmasodva, a né­
pet rabszolgává tették.

A nyelvük egy keverék, mert 
mint állítják a történészek : szlá­
vok, gótliok, bolgárok lettek 
volna ősei, ezeknek a nvelv- 
zagyvalékaiból keletkezett a mai* 
oláh nyelv, mely oly távol áll 
a római (latin) nyelvtől, mint 
ég a földtől

íme mik voltak az oláhok s 
erre korántse lehetnek büszkék, 
korántse volna nekük szabad 
a magyart sajtójukban rángatni 
vagy a nemzetiségi képviselőik 
által minket lekicsinyelni. A ma­
gyar az oláhnak földet adott 
Erdélyben, testvéri jobbját nyúj­
totta felé s az oláh mit tett ? 
Kifent agyarral rabolta el nyel­
vünket, ellepte Erdélyt s itt a 
magyar földön, hol tisztelnie 
kellene a vendégszeretetet, nem 
átalja káromolni az államot és 
annak fenntartóját, a magyar 
nemzetet.

Vak dühében, fanatikus el- 
fajultságában ilyen szavakra is 
fakad, melyeket saját fülemmel 
hallottam Déván: „Az a ma­
gyar, ki nem tud oláhul, azt fel 
kell akasztani!“"

Minden igaz magyar arcába 
szökkenik a vér e brutális sza­
vakra, mert ehhez nagy meg- 
átalkodottság s rut hálátlan lé­
lek kell, ki ott, hol magyar ke­
nyeret eszik, magyar levegőt szív, 
a magyar testvérség melegét élvezi: 
undok módon és gyalázatos, 
piszkos szavakkal illeti a ma­
gyart, kinek kegyelméből türe- 
tik meg e földön.

Egy másik vad oláh, kinek 
viseleté és külseje is a vadál­
latéhoz hasonlított, szintén itt, 
a magyar földön — ha jól em­
lékszem Tordán — e nyomo­
rult szavakra fakadt: „Minden 
magyart nyársra kell húzni!“ És

mi tűrjük ezt, hallgatunk, mert 
a magyar mindig jó volt, jobb 
a béketürö Jóbnál.

Vájjon nem fájdalmas, nem 
elszomorító tény az, hogy itt a 
Székelyföldön, hol ezelőtt 40—50 
évvel hire sem volt az oláhság- 
nak, ma majd minden faluban 
befészkelödött ? Nem elszomo­
rító dolog az, hogy a székelyek, 
kik ezelőtt az oláh nyelvet csak 
úgy tanulták meg, ha kimentek 
Bukarestbe, vagy máshova: most 
a nyakán élősködő oláhoktól 
önkénytelenül ráragad az oláh 
nyelv ? Nem szomorú dolog az, 
hogy a székelyek a helyett, 
hogy szaporodnának — részint 
kivándorolnak, részint tönkre­
mennek — majdnem beleol­
vadnak az oláhokba? Elvesztik 
nyelvüket, nemzetiségüket, de 
meg vallásukat is s katholikus 
vagy református hitről idővel 
görög keleti hitre térnek át? 
Nem a jelenről beszélek e te­
kintetben, de ha így tart az 
oláhnak poloskamódra való ter­
jedése, a székelvség pusztulá­
sát látom. Oh szegény hazám! 
Ne hagyd magad !

Az oláhoknak beolvasztó ké­
pességük nagyobb, mintse hin- 
nök s ezeknek megmagyarosi- 
tását mind az államnak, mind 
az E. M. K. E -nek nem dé- 
delgetéssel, engedményekkel, 
autonómiákkal, hanem tüzzel- 
vassal, ha kell erőszakkal kellene 
véghez vinniük! így leszünk ma­
gyarok mindnyájan e magyar 
földön és igy szabadulunk meg 
végre valahára a piszkos, aljas 
és alattomos izgatásoktól, a ko- 
lomposok aknamunkáitól s ál­
dásos működésünk gyümölcsé­
nek majd nem az utókor fogja 
hasznát venni, midőn minden­
ben egységes magyar állam lesz 
és megerősödve lép e nemzet 

i majdnem a nyugati kulturálla- 
mok műveltségének porondjára.

K. Mártonffy Imre.

Távirat Székelyudvarhelyről.
Nagyméltóságu
Bánffy Bezső báró urnák 

Budapest.
Miniszterelnöki palota 

várótermében.
Idők jeléből Ítélve, kegyelmes 

ura jövő miniszterelnöke. Szol­
gálatom felajánlom. Érdemem 
Nagyméltóságoddal szemben,

hogy annak idején egyike vol­
tam azon főispánoknak, kik 
Nagyméltóságod megbuktatója, 
Széli Kálmántól föispánságot 
fogadtam el, igy tehát teljes 
egyéniségemmel, tehetségemmel 
hozzá járultam Széli Kálmán 
lejáratásához, megbuktatásához.

Maradok Udvarhelymegye 
főispánja: Hollakg.

A politikai helyzetről.
Perszomíl unió.

Az ősök átlátták a bécsi körök 
alkotmánysértő, sőt egyenesen al­
kotmányellenes és mindenkor az or­
szág kárára törekvő befolyását Ma­
gyarország ügyeibe. Ausztriával való 
közösség hátrányos következménye 
volt a szentgolhárdi győzelem után 
1664-ben kötött káros és gyalázatos 
vasvári béke, mely után Zrínyi Mik­
lós a költő és hadvezér sietett kije­
lenteni az összeférhetlenséget, a leg­
kisebb összekötő kapcsot is veszé­
lyesnek látja. Ennek bizonyítása kö­
vetkeztében estek el nemzeti hőseink, 
ezért lett hontalan Rákóczi Ferenc, 
Kossuth Lajos. Ezért tömörült most 
az ország többsége és alakította a 
koalíciós pártot, mely az ország ön­
állóságának és függetlenségének kiví­
vását tűzte feladatúid, a mely pedig 
nézetem szerint más utón nem le­
hel, csak ha perszónál unió alapján 
sürgetjük. Ausztria végezze külön 
Magyarország is külön a saját ügyeit, 
csak egy legyen közös közöttünk, az 
uralkodó

Bánffy Dezső báró.

Minden időnek meg van a maga 
divatja. Az elmúlt héten a kiemelkedő 
vezér politikusok közül Bánffy báró­
ról, az „uj párt“ nagy múlttal bíró 
elnökéről esett legtöbb szó. Esett pe­
dig több rendbéli nyilatkozata és ki­
jelentése folytán. Nyilatkozott, a mint 
már a múltkor említettem, a 67-esek 
tömörüléséről Deésen, melyről most 
újólag nyilatkozott Ó-Budán, szólott 
a közigazgatás államosításáról és 
beszélt az „ujpárt“ szervezéséről.

Történelmi nevezetességű kijelen­
tés : hogy Magyarország 1867-ben 
csupán azon feltevésben ment bele 
Ausztriával közös ügyek statnálásába, 
hogy hazánkban soha többé más mint 
alkotmányos parlamentáris és felelős 
magyar kormányzat ne létezhessek. 
És Bánffy báró, s a 67-esek most 
akarnak tömörülni, uj életre kelni,
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mikor Tisza, Fejérváry oly csuda tet­
ték ez elvet, hosszas alkotmányelle­
nes kormányzásokkal. Most nem le 
hét más, csak függetlenségi és 48-as, 
melg u.? ország önállóságának kivívá­
sát tűzte feladatául, perszonál unió 
alapján.

Az iíjpárt.
Bán Il y Dezső báró, a választásé 

kát megelőzőleg pártja részére prog­
ramot állapított meg, a melyek egy­
től egyig a függetlenségi párt „ha­
tározott és az elveket minden irány­
iján kidomborító“ program pontjai. 
Melyekért a párt 400 éve küzd Bánlt'y 
csupán egyet felejtett átvenni, szán­
dékosan, a perszonál uniót. Az uj- 
párt" a választások alatt és után 
kisded hadával— parlamentbe 13-an 
vannak — a függetlenségi párt véd- 
szárnyai alatt melegedik és mégis a 
vezér (j-Budán azon merész nyilat­
kozatot teszi, hogy „ez idő szerint 
olyan párt, a melynek egész határo­
zott és az elveket minden irányban 
kidomborító programja van, egy 
existál, az ő pártja A függetlenségi 
párt nagy ideálokért küzd, de az 
ideálokért küzdve csak általánoság­
ban, jelszavakkal állapítja meg a 
maga törekvéseit.“

Bándy báró a perszonál uniót el­
veti és 67-es alapon akarja érvénye­
síteni akaratát. Eltéveszd szem elől, 
hogy ezen radikális eszméket csak 
48-as alapon lehet érvényesíteni. — 
Mert, kettő közül egyik lehet ? Vagy 
meg akarja valósítani programját, 
akkor felülről bukik, vagy rá sem 
lép a radikális átalakítás útjára, ak­
kor alulról bukik. Lehetetlenné teszi 
úgy magát, mint pártját, holott a 
függetlenségi párt keretében haszno­
sabb szolgálatot tehetnének a ha­
zának.

Maga a párt szervezése is aligha 
valami nagy sikert fog felmutatni, 
mert a pápai eset arról győz meg,

hogy az ország más részén is úgy 
van, mint megyénkben, honnan pe­
dig pártjának két tagját küldöttük 
fel. Nem jósolok, de biztosíthatom, 
hogy szervezés esetén Udvarhely- 
megyében összesen 20 tagot talán 
összeszednek, de 21-et nem mulat­
nak fel. Egy szóval itt a játszmát 
elveszítik. Ajánlom figyelmükbe, hogy 
egyesek lármája meg nem a nemzet 
akarata.

Közigazgatás államosítása.

Egy fiatal drámai ró művére a 
kritikus azt a megjegyzést tette: 
„A mi jó benne, az régi a mi pedig 
uj, az rossz“. Az uj párt egyet vett 
be ujjat „a közigazgatás államosí­
tását“. Ez határozottan rossz! meg­
döbbentően rossz! I A történelem 
megtanított, hogy mikor a megyéket 
„alkotmány védbástyáinnk“ mondjuk, 
nem frázist mondunk. Mikor az or­
szágot tatár sanyargatta, avagy egy­
szerre török, német volt az úr, az I 
ország úgy szólva négy részre volt 
osztva. A megyék mentették meg a 
megsemmisüléstől. Volt idő, mikor 
Békésmegye Nyitrában tartotta köz­
gyűléseit és végezte az adminisztrá­
ciót. De látjuk napjainkban is, minő 
akadálya a mostani elsanyargatott, 
megnyirbált vármegye is a bécsi ön­
kénynek. Többször kísérlettek meg­
semmisíteni. Nem sikerült. De meg­
csonkítani sikerült. 1870, 1876,
1886-ban és legújabban a pénztárak 
és számvevőségek államosítása által.
A mi nem sikerült századok alatt, 
azt most e korcsnemzedek alatt tö­
rekednek keresztül vinni. Szeren­
csére a nemzet védő angyala kellő 
időben nyitja fel a nemzet szemét. 
Szapárinak bukását valójában ez 
okozta és az uj-párt kezdő párt lé­
tére, elég meggondolatlanul ép most 
veszi programmjába, mikor a me 
gyek az állami mindenhatóság egyet

len védő eszközének bizonyultak. 
Nem úgy, nem úgy, tisztelt uj párt 
A közigazgatás tökéletesítésénél fon­
tosabb annak ellenállási célokra való 
alkalmazhatósága. Az erejét nem 
megtörni kell, hanem fejleszteni. 
Azokat a szerencsétlen törvényeket, 
melyek a közigazgatás nyirbálására, 
önkormányzati, ellenállási jogaink 
gyengítésére hozattak, módosítani 
kell, hogy a nemzet fölfelé erős le­
gyen, mindaddig, mig a personál 
unió elkövetkezik.

Szabadéi vü-pái t.

A szabadelvű — értsd Tisza-párt 
kezd öntudatra ébredni. Kezdi 

átlátni, hogy 38 éven keresztül ha­
mis cégér alatt árult, a szabadelvü- 
sógtöl oly messze van, mint Krisz­
tus a suszterinastól és uralma alatt 
egyetlen szabadelvű alkotása volt 
csupán, azt is a függetlenségi-párt 
kezdeményezésére és támogatásával 
vitte keresztül, az egyházpolitikai tör­
vények Többek előleges értekezlete 
folytán elhatározták.hogy 17 én össze 
gyűlnek, elhagyják eddigi elnevezésű­
ket, körülbelül százan felveszik a 
„közép párt“ nevet, a koalíción kívül 
működnek, az eddigi elvek alapján. 
Az ezen felüliek vagy negyvenen a 
koalíció valamelyik árnyalatához 
csatlakoznak, lehat lesz a „szabad- 
elvü-párt* helyett „közép-párt“ el­
nevezés, de régi elveken, bocsánat 
szokásokon. Olyan valami, mint mi­
kor egy rossz hirü kereskedő, uj 
hitel szerzése végett egy „korona“ 
összeg erejével uj nevet szerez. A 
rövid látókat sikerül is becsapni. 
Maradnak a régi „lesi puskások“. 
Nem csatlakoznak a koalícióhoz, mert 
Dániel Ernő báró kijelentése szerint, 
ha az egész nemzet egy akaraton 
volna sem adna a király magyar 
vezényszót. Milyen szerencse, hogy 
a nemzet nagy része nem ily kis

hitü, mert ez esetben a magyar 
nemzet rég megszűnt volna, mint 
nemzet existálni.

Ily kishitűséggel az angol nemzet 
ma nem volna szabad, független és 
hatalmas állam; az északamerikai 
államokat ma is III. György utódai 
kormányoznák, Franciaországot a 
szeszélyes Napoleon örökösei, Né­
metország, Olaszország nem volna 
egységes, hanem széttagolva nyögné 
a Habsburgok nyomását; Németal­
földön a spanyol volna ur, Norvé­
giában, Svéd- és Oroszországban 
nem jönne fel a szabadság hajnala.

Tisza és pártja a békét hangoz­
tatják, holott csak egyenetlenséget 
szitok. Keserves emlékeket elevenít 
fel.

1849 ben a „béke párt“ volt, 
mely a győztes nemzet kezéből ki­
csavarta a fegyvert. A „béke párt“ 
és ennek egyik vezére, báró Kemény 
Zsigmond volt, ki Görgeinek az esz­
mét fölvetette, hogy a diktátorságot 
megszerezze, akár kalonai forrada­
lommal is és az április 14-iki trón­
fosztó határozatot megsemmisíteni 
törekedve, Kossuthot a hatalomtól 
elüsse. A béke párt volt az egyenet­
lenségek szülőanyja, a muszkaveze­
tők rajának kibocsátója, a nemzet 
leveretésének okozója. A béke-párt 
vitte a nemzetet Világoshoz. És epen 
egy ilyen békepárt rakatta le a fegy­
vert a dicső kuruc hadsereggel 
Majlhénynél és kergette a nemzetet 
másfélszázados aléltságba. Ezek a 
béke-pártok nem engedték a küzde­
lem befejezését, hogy a szenvedés­
ből kijusson az utódoknak is. Seperd 
el édes nemzetem ezeket a béke­
pártokat, mutasd a kardot és meg­
lásd eljönnek a béke-napok, eljön­
nek az áldásos munkanapok. De eze­
ket a napokat meg kell előznie a 
perszonál uniónak.

A „SZÉKELY UDVARHELY“ TÁRCÁJA

„Hadseregem egysége.“
A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárcája

Az életre fölszerelve diplomával s 
kedvemre való civil-állást szerezve 
vonultam be önkéntesi tényleges szol­
gálatra. Volt egy öreg ügyvéd bátyám, 
ki ulravalóul azt mondta nekem, mi­
kor búcsúztam tőle :

- öcsém! Ha kapitányod azt 
mondja neked : marha, kezdj el bőgni, 
hogy neki legyen igaza. Így aztán 
eltelik az az egy bus esztendő.

Hát bőgni nem bőgtem, nem is mond­
ták nekem soha, hogy az emlősöknek 
melyik osztályába tartozom, de tény 
az, hogy rendkívüli erkölcsi erőfeszí­
téssel értem el, hogy a „Stráfproto- 
kollom“ üres maradt.

Kolozsvárról lezónáztam Brassóba, 
tudtam, hogy oda vagyok önkéntesi 
iskolába beosztva. Ott jelentkeztem. 
Onnan visszaküldték Kolozsvárra. Ott 
ismét jelentkeztem. Tudtomra adták, 
hogy Abrudbányára kell utaznom s 
zászlóaljamnál jelentkeznem. Meg­
lettem. Itt aufrüsztoltak egy mann- 
licherrel, borjúval és kenyerestarisz­
nyával (nem adlak belé semmit) s 
visszaküldték Brassóba. Csak igy let­
tem olt aeceplábilis. S még haszon­
bért kellett év-folytán fizetnem fel­
szerelésemért. Hát ez „hadseregem 
egységének“ egyik fentartó eszköze. 
Magyarul úgy hívják: copf.

Már rövid két hét alatt éreztük, 
hogy az eddiginél egészen más vi­
lágba plántáltak át minket. Más gon­
dolatok, más aspirációk, más érze­
lemvilág. Nem volt semmi, ami való 
világunkkal, mint katonákat össze­
fűzne, csak azok a kapcsok, melye­
ket magunkkal hoztunk s szabad 
időnkben ápolgattunk. Nemzeti, faji 
érdek, társadalmi előhaladás, a nép 
vagyoni erősödése, az emberiség kor­
szakait irányitó eszmék, mind-mind 
bagatell, semmi voltak e világban.

Ezek helyett megtanították az ön­
kéntesi iskolában, hogy „kelet ott 
van, ahol a napot többnyire fel­
jönni látjuk“. „Gázló az a hely, aholl 
az ember száraz lábbal átgázolhat.“ 
Aztán középiskolai és egyetemi vég­
zettség, sőt tanári szakképesítés után 
megfanittatlák velünk mi a tó,forrás, 
búzaföld, erdőtisztás, szőlőskor! és 
ilyes más világrengető dolgokat.

Megtanultuk, hogy a másik fen­

nek a butaság, megnyilat 
a legénységi és tisztképzés mi
rében. Vallásos nevelésünk is volt. 
A szolgálati szabályzat előírta, hogy 
„a katonának Istene kell, hogy le­
gyen“. Valószínűen azért, hogy tudja, 
kijét szidják, vékony, bricseszbe szo­
rított lábakkal. Aztán,* mivel csak« 
ketten voltunk protestánsok az isko­
lában, beosztottak s elküldték az. 
oláh templomba az oláhokkal. Meg­
utáltuk magunkat mint katonába

Hogy is mondta Spaits kapitány 
visszatérve Keletázsiából? Az oro­
szokat azért verik folyton, mert az 
orosz katona utálja önmagát, tiszteli 
a japánt.

A véderő a nemzeti érvényesülés 
legelső faktora. E tényezőben nincs 
semmi nemzeti. Logikailag is nem 
abszurdum ez? Politikailag nem er­
kölcstelenség ?

A fentiek mutatják, hogy milyen 
volt az iskolai kiképzés. Persze, mi­
kor kapitányom a bucsuvacsorán be­
rúgva fölkért csárdást táncolni, hej, 
be jól esett, hogy amúgy székelyc­
sen jól megricáltam, ráztam. Viszont 
is látta azonnal vacsoráját!

Kiváló minősítéssel küldött vissza 
Abrudbányára, mert az önkéntesi is­
kolában ahány készülő kakasviadal 
indult, mind úgy elboronáltam, hogy 
a lelek és segédek a végén tejeskávé 
mellett békültek. Ezért, hálából, s nem 
katonai tudományomért — nem volt 
ugyanis semmi kellemetlensége ön- 
kéntesek párviaskodása miatt ezre­
dével.

A századnál a kapitányom azzal 
fogadott: Mi van a fején? Sipka. 
Az nem sipka, lerántotta. Egy hét alatt 
mást szerezzen. Mást vettem, de meg­
tanultam, hogy az osztrák-magyar 
hadsereg ereje“ a "sapkájában s a 
hózentrágerében rejlik a vezetőség 
szerint.

Másnap kiküldött 6 jágerrel, hogy 
a térk6Pen megjelölt helyet szálljam

meg Ö a századdal megtámad. Ki­
vonulok. Előttem erdőszalag. Eléje 
viszem a védő arcvonalat jelképező 
hat vitézt, hogy legyen „kilátásom“ 
és „kilövésem.“ Megtámad. Hősie­
sen megszaladnak s mikor vége az 
ütközetnek megígéri, hogy bezárat, 
mert nem oda állottam föl, hova 
rendelte.

A bezáratás elmaradt önérzetes 
föllépésemre, de megtanultam, hogy 
a kapitány ur órája oo ipso, mert 
kapitány, jobban jár, mint az ön- 
kénytesé, vagyis „hadseregem egysé­
gének harmadik fentartó eszköze a 
rangszorint érvényesülő 
igazság.

A zászlóalj történetét a parancs­
nok rendeletéből kiosztják nyomta­
tásban. Én is kaptam egy példányt. 
Azt tanultam, hogy a piskíi hídnál 
Bem apó szétverte az osztrákot, a 
székelység nagy vitézséggel vetette 
magát a szász jiiger zászlóaljra s 
elsöpörte őket.

A zászlóalj története azonban 
jobban volt megírva, mint Klióé. E 
szerint napóleoni, sőt Leonidási hő­
sök voltak mind. Előttük mint a 
nyulak futottak a magyarok.

Újabb eszköz „hadseregem egysé­
gének“ fenntartására, -a -törté“ 
ne lem meghamisítására az 
allerhöchste Dienst szent nevében.

Manőveren vagyunk. Piskinél ma­
gyar, sőt székely származású alez­
redesünk megállítja a zászlóaljat.



EGYHÁZI ÉLET.
Az unitáriusok egyházköri közgyü-

A székelykereszturi unitárius 
egyházkor rendes közgyűlését jul. 
hó 31-én Szentmihályon tartotta szá­
mos vendég és a tagok majdnem 
teljes számú részvétele mellett. Fél 
tiz órakor vette kezdetét a gyűlés a 
meglepetés szerű, Ízlésesen renovált 
díszes templomban, hol Gálliy Kál­
mán köri felügyelő gondnok az alábbi 
tartalmas és közérdekű elnöki meg­
nyitójával nyitotta meg a gyűlést:

Tisztelendő Egyházköri közgyűlés!
Bizonyos meghatottság fogja el 

léikéinél, midőn e helyen — habár 
rövid ideig is — magam felé irányí­
tani az igen tisztelt közgyűlés figyel­
mét. ügy tetszik, mintha egy a mi 
Istenünk mosolygó kópét látnám e 
ház felett, melyet az ő tiszteletére 
az ég szép színének ruhájába öltöz 
teteit a vallásos buzgóság. Milyen 
egyszerű és mégis milyen szép és 
milyen magasztos e hely 1

Meg vagyok győződve, hogy az 
ilyen szép helyeken lángol még a 
kőkemény szív is, még a káromló 
ajak is imára nyílik. És milyen bol­
dogsággal telik el lelkem, hogy ez 
a szép hely az én templomom. Em­
lékezem, emlékezem 1 Ide vezetett fel 
legelőször az én édes jó anyám 
imádkozni. Itt tanultam meg Istenem 
nevét tisztelni, imádkozni; itt tanul­
tam meg egyházamat szerelni. Ez 
az a régi templom és még sem az ! 
Az a régi szürke templom a maga 
egyszerűségében mutathatta az uni­
tárius puritánságot, de nem fejezte 
ki kellően Isten iránti kötelességün­
ket. Az Isten háza ne csak a leg­
nagyobb legyen a községben, hanem 
tűnjék ki szépsége és tisztasága ál­
tal minden más házak felett. Sze­
rény véleményem szerint, az ember 
adhatna valamivel több ékességet 
az Istene házának, mint az övének. 
Én a jó Istent azzal is tisztelem — 
imádni vélem, ha eltérve a régi szo­
kástól, templomainkra nagyobb gon­
dot fordítunk. Nem mondom, hogy 
tömve legyenek azok mindenféle cif-

Imához vezényel. Hogy duzzadt ott 
a szent emlék mellett magyar nem­
zeti büszkeségtől a szivem 1 De . . . 
az „imától“ után a legénység előtt 
azt mondja: „tanuljátok meg még az 
ellenségben is tisztelni a hősö­
ket“ szét foszlott az illúzió.

Panaszolok régi magyar nemesi 
nevű hadnagyomnak, hogy az az 
egy szó hej de kár volt oda 1 Azt 
mondja: büszke vagyok arra, hogy 
katona vagyok, csak azt restellem, 
hogy őseim magyarok voltak.

Nem állhattam meg szó nélkül. 
„Főhadnagy ur“ — mondám — „ha 
szolgálatban nem volna kötelessé­
gem, nem állanék többé szóba ön­
nel.“

Rám nézett, mintha elment volna 
az eszem s azt mondta: „Nem érte­
lek.“

íme „hadseregem egységének“ 
legfőbb fentartó eszköze, a nem­
zeti önérzet tudatos, több­
kevesebb eredményű ki irtási kí­
sérlete.

Hát kedves magyarom 1 Ha az 
ilyen egység tetszik nektek, csak 
válasszatok Dánieleket, Tiszákat, 
vagy akár Hollakiakat képviselőknek 1 
Mig a nemzet és a hadsereg ennyire 
tótágast -áll egymástól, lesz nekünk 
is mukdeni, csuzimai, portarlhuri di­
csőségünk olyan, mint az orosznak, 
de a magyar bus hadát soh' se 
fogja nyögni Bécsnek büszke vára 1

rasággal, körül aggatva nagyjaink ké­
peivel. hanem e téren is megkell 
mozdulnunk. Én a legnagyobb hálá­
val ismerem el, hogy a szentmihályi 
egyházközség helyes utón jár s jól 
esik lelkemnek, hogy itt a nyilvá­
nosság előtt szivem teljes örömére 
megdicsérhetem az egyház minden 
tagját, de különösen annak vezető­
jét, érdemes lelkészét, az Isten há­
zának az unitárius szellemmel meg­
egyező ékesitéseért.

I észlelendő Egyházköri közgyűlés ! 
Az ellőttünk álló tárgysorozat egyik 
pontja az esperesi évi jelentest fog- 
lalja magában Lesz alkalom tehát 
mindennek hű képét látni egy óv 
történetének, bizonyosan — mint 
mindig, úgy most is — mindenre 
kiterjedöleg megírja az én igen tisz­
telt elnök társam. Engedjék meg ne­
kem tehát, hogy én a jövőre vet- 
hesek egy rövid pillantást. Mi uni­
táriusok szép jövőnek gyümölcseit 
szedhetnék le, ha magunk is akar­
nék. A lelkeket bizonyos nyugtalan­
ság foglalja el. A létező alapokon 
nincsen meg a kellő szív nyugalom. 
Én az unitárius békítő eszmét tar­
tom olyannak, hely a háborgó lel­
keket lecsendesíti, ha akarunk. Ad­
dig is, mig egy szép jövő biztatása 
valóra válnék, sőt hogy valóra vál- 
hassék, kívánom, óhajtóm és kérem, 
vegyék fontolóra papjaink és taní­
tóink azt, hogy egységben az erő 
Együtt kezet fogva végezzék erkölcs 
nemesitő munkájokat. Szűnjék meg 
az a pap és tanító közt — sajnos — 
sok helyen fennálló álkos szellem : 
a békételenség, mely a hívek között 
is megöli a jó Isten lelkét. Az egyet­
értő. egy célra törő akarat csodákat 
művelhet 1 És mikor van nagyobb 
szükségünk az egyetértésre mint épen 
most, mikor hazánk felett is sötétül 
a nap és kitudja, mit érhetünk meg, 
mit hoz a jövő. Az erkölcs neme­
sítés terén, édes hazánk vérző se­
bein csak az egyetértés, az egyet- 
akarás, az egy célra törekvés lehet 
a balzsam. Ha ezt cselekedjük, a 
most sok tekintetben szomorú jelen­
nek ismét megláthatjuk fényes csil­
lagát úgy az egyház, mint a haza 
egén.

Ez az egyetértő lélek szeretettel 
csüng Isten házán s gyönyörűsége 
telik annak ékességén, szeretettel 
munkál a templomban és iskolában, 
s ha ez még a kötelesség tudással 
is párosulva lesz, azt hiszem, hogy 
a tárgysorozatnak 14 pont alatti fe- 
gyemJi bíróság működésére semmi 
szükség sem leszen. Ne is legyen ! 
Ez az én kívánságom. És ezzel, 
midőn ilyen szép számú gyülekezet 
teszen tanúságot egyházunk szere 
tétéről, a megjelenteket magam és 
elnök társam nevében legszivélye 
sebben üdvözölve, a közgyűlést meg­
nyitom.

Tetszéssel fogadott elnöki meg­
nyitót egész terjedelmében jegyző­
könyvre venni határozták. Névsor ol­
vasás, jegyzőkönyv hitelesítésére ki­
küldött bizottság kinevezése és a 
múlt közgyűlés jegyzőkönyvének fel­
olvasása után a szokásos Istentisz­
telet vette kezdetét, melyen a zsú­
folásig megtelt tágas templom hívei 
áhítattal énekelték Marosi Mátyás 
müorgona kísérete mellett „Dicsér 
téged teljes szivem“ egyházi éneket, 
inig Lőrinczy István székelykeresz­
turi lelkész megható imája emelte 
fel a lelkeket Istenhez. Kellemesen 
hatott a közönségre Derzsi Zoltán 
tanárjelölt szóló éneke „Szeretlek 
Istenem“ műdalnak Lázár Dénes ta­
nító orgona kísérete mellett történt 
elénekelésével, mely után jelzett lel­
kész Máthé evangéliumából „és 
no vigy minket a kísérletbe és 
szabadíts meg minket a gonosztól“ 
alapige fejtegetése alapján mind 
végig le tudta kötni a hallgatóság 
figyelmét. Halfaj Domokos esperes 
üdvözlő beszédével ismét jelét adta 
kiváló szónoki képességének; kellemes 
közvetlenséggel szólván a hívekhez 
s főképpen a szentmihályi egyház- 
község tagjaihoz, kiknek nevében

Deák Miklós helybeli lelkész mon­
dott köszönetét s viszonozta az üd­
vözlést. Végül a közönség lelkesen 
elénekelte: „Egy Istenünk, egy ma­
gyar hazánk“ c. éneket.

Templomozás végeztével a folyta­
tólagos gyűlésen megalakították a 
fegyelmi bíróságot, melynek tagjai 
lettek: világiak rendes Sándor Já­
nos, pótbiró Pap Mózes, egyházfiak : 
rendes Lőrinczy István, pótbiró Nagy 
Ferenc tanító. A püspököt 50 éves 
papsága alkalmából jegyzőkönyvileg 
üdvözölték. Esperesi évi jelentésből 
kitűnik, hogy az egyház kerületben 
minden papi állás be van töltve; 
öt énekvezéri állás nincsen szer­
vezve. Lélekszám 16,200, koresztel- 
tetelt a múlt évben -480, konfirmált 
450, egyházi áldást igénybe vett 100, 
átállás történt hozzánk 30, a vad­
házasságok száma apadt. Egyesek 
és egyhazak között kiosztatott 33U 
K segély. Az egyházak összes be­
vétele 26,906 K, kiadása 19,019 K, 
pénztári készlete 7,887 K. Az egy­
házak különböző alapjainak összege 
139,495 K, 78 f, kegyes adományok 
címén begyült 10,035 K 58 f.

Felsőbb leiratok alapján tudomá­
sul vették az Egyházi Képviselő Ta­
nács folyó év okt. 10-ére kitűzött 
gyűlésének idejét.

A „tanügyi jelentés“ keltett na­
gyobb vitát, melynek hapcsán a 
tanüzyi bizottságnak újra szervezése 
egy rendkívüli közgyűlés tárgya fog 
lenni.

A vasárnapi tanyásokról szóló je­
lentés és egy pár indítvány letár- 
gyalása után d. u. 3 órakor a gyű­
lés bezáratott.

TANÜGY.

Iskolai füzetek.
Másolat: A m. kir. vallás- és köz- 

oktatásügyi Minisztertől: 33139 sz. 
Az iskolai füzeteknek drót helyett, 
melylyel a tanulók gyakran megsér­
tik magukat, cérnával való fűzése 
célszerűbb lévén, erre az iskola igaz­
gatóinak és tantestületeinek figyel­
mét azzal a figyelmeztetéssel hivom 
fel, hogy a magyar ipar már cérná­
val fűzött iskolai füzeteket is gyárt, 
melyeknek használata célszerűségi 
okokból az összes iskolákban kívá­
natosnak mutatkozik. Budapest, 1905 
június 16. A miniszter meghagyásá­
ból : Molnár s. k. miniszteri taná 
esős. Valamennyi tankerület kir. fő- 
igazgatóságának, kir. tanfelügyelő­
ségének és tanfelügyelői kirendelt­
ségnek,

A másolat hiteléül:
Ember János.

Ezzel kapcsolatosan a következő 
szövegű pótrendelelet bocsátotta ki 
a miniszter:

Hivatali elődömnek 33139. számú 
körrendeletét, a melyben célszerű­
ségi okokból a dróttal fűzött füze­
tek helyett a cérnával fűzőiteket 
ajánlja, kiegészíteni kívánom azzal, 
hogy ezen rendelkezés a dróttal ösz- 
szefüzött irkáknak használatát kizárni 
nem kívánja, vagyis a cérnával fű­
zött irkák használata nem kötelező 
és ilyeneknek beszerzésére a tan­
testületeket ne utasítsák.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kipattant .titok.

A „Székely-Udvarhely“ múlt szá­
mának ezen helyén mi lepleztük le 
először „Az országos népgyülóst 
rendező bizottság“ aknamunkáját, 
melyről ma már az ország legte.

oldal.

kintélyesebb napi lapjai hasábos tá­
jékoztatásokat és újabb leleplezése­
ket közölnek.

Az „Egyetértés“ pénteki számá­
ban többek között ezt Írja :

„Minthogy a mozgalomnak eddig 
ismeretes vezetői" mind ágról sza­
kadt szegény emberek, valóban ér­
dekes megtudni, honnan veszik azt 
a sok pénzt, amit nyomtatványokra, 
bélyegekre, no meg eszem-iszom és 
tiszteletdijakra fordítanak. Világos 
hogy a nemze i küzdelem ellen in­
duló aknarnunkiákat a darabant-kor 
mány furfangos esze gondolta ki, 
amit megerősít az a tény, hogy azo­
kon a bizonyos előkészítő gyűlése­
ken több olyan ember is vett részt, 
a kikről már régóta tartja magát az 
a gyanú, hogy a belügyminiszteri 
politikai rendőrség kémei és ügy­
nökei.

Kiválóan érdekes részlete ennek a 
csúf aknamunkának az, hogy ma, 
amikor ez a nagy gonddal őrzött ti­
tok mégis kipattant, az előkészítő- 
bizottság valószínűleg nem a maga 
feje után indulva, hirtelen megvál­
toztatta taktikáját Nem vártak to­
vább arra, hogy visszajönek-e a kért 
levelek, hanem siettek Kossuth Fe­
rencet rögtön nyilatkozatra bírni. 
Kossu'h Ferenc ugyanis Herkules- 
fürdőn időzik és Így ma még nem 
vehetett tudomást a leleplezett akna­
munkáról. Erre építve, a mai esti 
gyorsvonattal az előkészítő-bizottság 
négy tagja: Eisert Ignác, Bajcsik 
Ferenc és még két ember Herkules- 
fürdőre utazott, hogy holnap déle­
lőtt, tehát még a lapok megérkezése 
előtt Kossuth Ferencnél tisztelegje­
nek és őt megtévesztve, valami buz­
dító nyilatkozatot csikarjanak ki tőle. 
Elsöosztályu kocsiban, gyorsvonaton 
robog a díszes küldöttség, pedig tag­
jainak eddig, ha valahova utazniok 
kellett, a személyvonaton is csak a 
harmadik osztályra tellett . . . Ugyan 
honnan vetlek most egyszerre annyi 
pénzt ? . . .

Talán Kristóffybelügynök ur tudna 
felvilágosítást adni? ..."

*

Ismételten figyelmeztetjük olvasó 
közönségünket s különösen várme­
gyénk választó polgárait, hogy „Az 
országos népgyülést rendező végre­
hajtó bizottság“-tói érkezett nyom­
tatványokat hagyja figyelmen kivül. 
Ne segédkezzék a hazaárulás bűné­
ben azoknak, akik hitvány önérdek­
ből szolgálatába állottak Bécsnek 
Bizzunk továbbra is az egyesült el­
lenzék vezérférfiaiban.

— írók és művészek vármegyénk­
ben. A magyar nép művészeiének 
tanulmányozásával a kultuszminisz­
ter megbízta M a I o n y a y Dezső irót 
és munkatársait, többek között .1 u- 
h á s z Árpád festőművészt és 
B e n k ó István épitőmtívészt. Ebből 
kifolyólag egy öt kötetes díszműhöz 
gyűjtik az adatokat. Az egyik kötet 
tartalma a székely nép művészete 
lesz. Magába foglalja majd a nagy 
mű mindazt, amit a nép formált 
kézimunkában, házban berendezés­
ben, viseletben stb. Lényeges célja 
e műnek a magyar iparművészet 
fellendítése és felfrissítése a nép­
alkotta formák alapján. A mű I-ső 
kötete Kalotaszegröl szól és jövő 
év elején kerül könyvpiacra a 
Franklin-Társulat kiadásában. Igen 
óhajtandó, hogy tármegyénk minden 
részében megmozduljanak az arra 
hivatott papok és tanítók s jóindu­
latú útbaigazításaikkal támogassák 
fáradhatatlan buzgósággal dolgozó 
művészeinket. Ezzel vármegyénk 
székely népének ügyét segítik elő 
és hazafias szolgálatot tesznek az 
országos érdekű célnak.

BBS
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— Politikai helyzet Ddvarhelyvár 
megyében. A Székelyföld központ
ján nagy visszatetszést szült, hogy 
Hollaky Arthur főispán még mindig 
akadályozza a törvényhatósági köz 
gyűlés egybehivását. A vármegyei 
függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 
vezérembereit népgyülés összehivá- 
sára szólították fel, amelyben tilta 
kozni fognak a főispán eljárása fe 
lett és bizalmatlansági nyilatkozatot 
lesznek. Egyúttal előterjesztésre ke­
rül a vármegye szabályrendeletének 
módosilása, mely szerint 20 bízott 
sági tag írásbeli kérésére ezentúl a 
főispán, alispán vagy a megyei fő 
jegyző is a kérvény beadásától szá­
mítolt 3 napon belül köteles legyen 
intézkedni a közgyűlés, üsszehivá 
sáról.

— A képviselőház elnöksége kör
iratot intézett a képviselőház tagjai 
hoz, melyben tudatja, hogy a szép 
tember 12 ón Nagyszécsényben tar­
tandó országos ünnepélyen Justh 
Gyula elnök kéri a képviselőket, 
hogy az ünnepen minél számosab­
ban jelenjenek meg. Ugyancsak most 
közölte az elnökség a Ház tagjaival 
a szeptember 3-án Budapesten tar­
tandó VII. nemzetközi börtönügyi 
kongresszus meghívóját.

— Dj fürdő-szezon. Az idei állan­
dóan száraz időjárást ugyancsak ki 
használja a fürdőző-közönség. Nagyon 
sokan még augusztus elején mentek 
és fognak fürdőhelyre menni. Ez 
nem is csoda, hisz a mostani tik­
kasztó melegben mi sem kellemesebb, 
mint a pompás levegővel bíró für­
dők árnyas ligeteiben hüsölni. Kü­
lönben is Élőpatak és más székely 
fürdőinken — évtizedes tapasztalat 
szerint — az utó-idényben a leg­
szebb időjárás uralkodik. Az idén 
nem is panaszkodhatnak székelyföldi 
fürdőink, mert csak agy özönlött 
és folyvást özönlik a közönség 
az ország minden tájáról. így 
pl. Élőpatakon a fürdő látoga­
tottsága megháromszorosodott. Ez 
pedig a kellemes időjáráson kivul 
első sorban a hazai orvosi kar ér­
deme, hogy belátta az ott elért bá­
mulatos gyógyeredmények révén, a 
székelyföldi Karlsbad hires vizeinek 
páratlan hatását. A fürdővendégek 
száma meghaladta a 8000-et, ami 
óriási eredmény, viszonyaink mel­
lett. 1 ellát üdül, szórakozik és gyó­
gyul mindenki, aki csak teheti s nem 
is kívánkozik haza fürdőinkről ebben 
az izzó forróságban senki — szep­
tember előtt, ha csak nem muszáj...

— Lobogózzuk fel házainkat! Az 
0. M. K E. székelyföldi kerületi 
fiókja folyó hó 13-án Szekelyudvar- 
belyt, a Székelyföld központján fogja 
megtartani évi rendes közgyűlését.
Ez alkalommal az ország minden 
részéből gyárosok, nagy- és kiske­
reskedők gyűlnek össze a székelyek 
anyavárosában. Magunkat becsüljük 
meg, ha vendégeinket, az ország 
közgazdaságának ezen egyik legfon­
tosabb szervét képező tagjait, illő 
tisztelettel és hagyományos székely 
vendégszeretettel fogadjuk. Ennek 
jeléül lobogózzuk fel házainkat s 
jelenjünk meg a vármegyeház dísz­
termében tartandó közgyűlésen, va­
lamint a Budapest-szálló színház­
termében rendezendő közebéden és 
nste a táncmulatságon, úgyszintén 
a kollégium kertben levő érdekes 
műsorral bíró népünnepélyen 1

— Tűrhetetlen meleg uralkodik a 
Székelyföldül) Az emberek lepton- 
nyomon napszurást kapnak. Már 
reggel 9 órakor 33—34 C° a meleg, 
ami délig nem ritkán 38 C°-ra is 
felemelkedik. Ha még pár napig igy 
tart az idő, kukorica semmi sem 
le<z. Eddig is nagy kár van a lő 
rökbuza termésben A nagy meleg 
miatt e napokban G a g y i János, az 
Agrár takarékpénztár parajdi fiók- 
intézetének könyvelője is napszurás 
ban súlyosan megbetegedett s csu­
pán a gyors és gondos orvosi keze­
lésnek köszönheti éleiben mara­
dását.

A közönség figyelmébe. A
helybeli összes kereskedések folyó 
hó 13-án (vasárnap) egész napon ál 
zárva maradnak. Ezokból figyelmez­
tetjük a helybeli es vidéki közön­
ségei, hogy szükségleteit megelőző 
najjon (e hó 12-én) beszerezni szi 
veskedjék.

— Halálozás. Özv. Valena Ferencné 
szül. Andrási Rozália éleiének 60-ik, 
özvegységének 10 ik évében e hó 
3-án elhalt városunkban Temetése 
tegnap d. e. 9 órakor a róm. halb, 
templomban tartott szt. mise után 
történt meg nagy részvet mellett.

A magyar birodalom gabona- 
termése volt összesen :

1905 ben 79 320,925 métermázsa 
1904-ben 69.272,780 
1903-ban 85.771,000 ”
A megelőző három esztendő folya­

mán tehát csak egyetlen egyszer volt 
nagyobb a termes, még pedig az 
1903-ik évben, a mikor kitűnő ter­
mést aratott az országs gazdaközön 
sége. Annyi sorscsapé után jól eső 
érzéssel es igaz örömmel tölt el- 
bennünket az a tudat, hogy a ma­
gyar nép baján legalább ebben az 
ezztendöben segítve van.

— Lukács Ottika, özv. Lukács Gá- 
borné szül. Felber Otti 18 éves le­
ánya hosszas szenvedés után, pén­
teken megszűnt élni Bethlenfalván 
Temetése ma d. u. 4 órakor, unitár. 
szertartással, a helybeli ev. ref. sir- 
kertben lesz.

— Székely fink iparos pályán, a

maros vásárhelyi kereskedelmi és ipar 
kamara, mint jeleztük szeptember 
hóban eszközli a székely fiuknak 
mesterségekre fölvételét. A kamara 
most arról értesíti lapunkat, hogy 
ebben az évben csak azok számít­
hatnak elhelyezésre, akik augusztus 
végéig a vármegye főispánjához be­
küldik kereszilevelükct és iskolai bi­
zonyítványukat. Folyamodhatnak 13 
évet betöltött és legalább 4 elemi 
osztályt végzett egészéges fiuk.

— Margit crém Kevés hölgv van 
az országban, aki Földes Kelemen 
gyógyszerész ezen kiváló arckenő­
csét ne ismerné. Ugyan is az ösz- 
szes szépitő-szerek között a Földes­
fele margiterém örvend a legnagyobb 
kelendőségnek, mert teljesen ártal­
matlan, a bőr mindennemű lisziát- 
lanságát. szeplőt, pattanást, mitessert 
slb nehány nap alatt eltávolítja és 
a'z arcot üdeve, fiatallá varázsolja. 
Nemcsak az arcbőrt, hanem a nyak, 
váll és kéz fehérítésére és szépí­
tésére is használják. Nagy tégely 2, 
kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél 
Földes gyógyszerésznél Aradon és 
minden gyógyszertárba. Utánzatoktól 
óvakodjunk.

ként. A szenzációs találmányt 
valószínűleg az angol kormány 
fogja megvásárolni.

— Zongora- és énekiskola. Tóth 
Elemér igen derek zongoraművész, 
ének- és zongoratanár Budapesten, 
IV. Bécsi utca 5 sz. alatt zongora- 
és énektanintézetet létesített, a hol 
phsycho-fiziologiai alapon tanít, mely 
bár eleimén a tanulónak több gon­
dot okoz, de eredményében haina- 
Iabb es magasabb célhoz vezet s 
igv a tanuló több évet és sok költ­
séget megtakarhat. Bővebb érte­
sítés nevezettől nyerhető.

— üj szövetkezetek. Meskó Pál a 
Magyar Gazdaszövetség titkára julius 
hó folyamán 19 uj fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetei szervezett a 
Magyar Gazdaszövetség „Hangya“ 
központjának kötelékében. Az uj 
szövetkezetek a következők: Biliar- 
megyében : Poklostelek, Sárszeg, Új­
palota. Szabolcsmegyében: Eszeny. 
Szatrnármcgyében: Kisbozinta.Torda- 
Aranyosmegyében: Harasztos, To- 
rockó. Alsó-Feliérmegyébcn: Nagy- 
cnyed Nagyküküllőmegyében: Datk 
és Ürrnös. Udvarhelymegyében: Bi- 
barcfalva és Szentkirály. Csikme- 
gyében: Gyergyóaltalu, Gyergyócso- 
mafalva és Gyorgyóbélbor. Maros- 
lordamegyében : Köszvónyos és 
Jobbágytelke. Kolozsmegyében: Mocs 
és Bodonkut.

Mulatság. Régi jó híréhez mél­
tóan sikerült a helybeli csizmadia 
ipartársulat temetkezési alapja ja 
vára múlt vasárnap a Gergely-féie 
Sósfürdőben megtartott nyári tánc- 
mulatsága. A négyeseket 100-nál 
több pár táncolta. Felülfizettek: Za­
kariás Antal 4 K, Szcbeny Antal 3 
K, id. Gergely Ferenc és Vajda Fe­
renc 2-2 K, Gyertyánlfy Gábor, 
Daróczy Miklós, Jakabfi Lajos, Zsig- 
mond József, Schlosser Vilmos, Für­
sprecher József, Fekete Benjámin 
11 K, Mészáros Zoltán, Sándor 
Dénes, Vetési János 40-40 f, Ká­
dár Miklós 20 f. Fogadják a rende­
zőség hálás köszönetét.

LEGÚJABB.
Nagy tűzvész Parajdon.

A „Székely-Udvarhely" telefon-értesülése.
Parajd, aug. 5, 

d. u. 2 óra.
Óriási tűzvész pusztítja Parajd 

nagyközséget. Déli 12 órakor Má- 
nya Gergely molnárja zsellérének 
csűre meggyuladt s ettől a szom­
szédos házak és gazdasági épü­
letek lángba borultak

A tűz gyermekek játékából 
keletkezett. Nagy szél fuj és 
tartani lehet, hogy az egész 
község porrá ég ebben a ször­
nyű szárazságban.

E<pj ember és két gyermek a 
lányok martaléka lett. Oda-égett a 
tűzi fecskendő is — a hirtelen 
terjedt tűzben.

A köröndi és két sófalvi tűz­
oltóság most érkezett. Oltani 
nem lehet. A borzasztó forróság 
miatt tehetetlen mindenki.

Eddig mintegy 30—40 gazda 
háza, csűre és gazdasági épü­
lete égett el; koldusbotra jut­
ván az am úgyis szerény viszo­
nyok közölt élő székelyek, kik­
nek terményei behordva, min 
denük porrá égett.

Parajd; d. u, 6 ó.
A tűz folyton terjed. Pusztu- 

hs óriási. Az oltás nehezen 
eszközölhető. Eddig mintegy lőO 
épület hamvadt el. A szélvész 
még mindig tart.

Egy orosz mérnök szenzációs 
találmánya.

Trohits Tódor orosz mérnök 
égj gépfegyvert talált fel, mely 
12 ezer lövésre képes percen-

IPAR ÉS KERESKEDELEM.
Az ipartestületek fölterjesztései.

Az ipartestületek, továbbá a keres­
kedői es ipartársulatok fölterjesz­
téseit a miniszter érdemleges elin­
tézés előtt véleményezés végett 
rendszerint leküldi az illetékes ke- 
kereskedelmi és iparkamarához. Ez 
az eljárás azonban gyakran az ügy 
hátrányára késedelmet okoz. Ezen 
a bajon segítendő, a miniszter most 
úgy óhajtja a dolgok menetét mó­
dosítani, hogy az előterjesztések az 
illetékes kamara utján terjesztes­
senek eléje s éppen ezért körren­
deletben utasította a közigazgatási 
hatóságokat, hogy az uj módszert 
ajánlják az ipartársulatok és testü­
letek figyelmébe. Rendeletében a 
miniszter kijelenti, hogy ezzel tá­
volról sem kívánja a közte és az 
ipartestületek közt fennálló közve- 
tctlen érintkezést befolyásolni, 
csupán gyorsítani óhajtja az olyan 
ügyek elintézését, melyekben a 
törvényes érdekképviselet vélemé­
nye nem mellőzhető s ugyanakkor 
szorosabb kapcsolatot kíván terem­
teni az ipartestületek és a kamarák 
közt.

A harmadosztályú kereseti adó.
A közigazgatási bíróság újabban két 
elvi határozatot hozott a harmadosz­
tályú keseti adó dolgában Az első 
kimondja a harmadosztályú kereseti 
adó törlésének időpontja tekinteté­
ben, hogy a cégek harmadosztályú 
kereseti adója akkor is az üzlet 
megszűnésétől kezdve törlendő, ha 
a cég megszűnése után töröltetett.
A másik meg azt mondja ki, hogy 
a három évre jogerősen megál­
lapított harmadosztályú kereseti adó 
azon a címen, hogy az üzlet mun­
kazárlat (sztrájk, vagy más vis- 
major) következtében időközben 
szünetelt, nem mérsékelhető 
. — A helybeli áll kő- és agyag­
ipari szakiskolába való felvételéi'- 
folyó hó 10-ikéig lehet az igazgató­
sághoz folyamodni. Feltételek’ az 
intézet igazgatóságától megtudhatók.

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága az 1906 évi január hó 
1-től. 1906. eselleg 1908. évi decem­
ber hó 31-ig szükséges Rt. oszt 
kocsikhoz és ajtók elévaló sásgyé­
kények szállítására ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet. A pályázat 
tárgyát képező anyagokat és azok
egy évi mennyiségét feltüntető aján­
lati urlip, valamint a szállításra 
vonatkozó és az ajánlattételnél kö­
telező részletes módozatokat tartal­
mazó ajánlati felhívás valamennyi 
hazai es horvát szlavonországi ke­
reskedelmi és iparkamaránál megte­
kinthető és a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatósága anyag és 
leltár beszerzési szakosztályánál 
(Budapest, VI. Andrássy-ut 73. H em.
41 ajtószám) díjtalanul kapható. Az 
előirt módon kiállított ajánlatok 
lepecsételve, legkésőbben folyó évi 
augusztus hó 30-ikának dél, 12 
órájáig a magyar királyi államvas- 
ulak fentemlitelt szakosztályánál 
benyújtandók, vagy pósta utján 
odakuldendők. Bánatpénz 5 százalék.

— Vármegyénk házi-iparosaihoz.
folyó evi augusztus 13 án az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egye­
sület Székelyudvarhelyt tartja meg 
nagygyűlését. Ezen alkalomból igen 
sok gyáros, nagy- és kiskereskedő 
og itt megjelenni. Helybeli keres­

kedőink a hasznost a kellemessel 
összekapcsolni akarják s e végből 
a vármegyénk területén létező házi- 
-1)^, késztlményekbő! egy nagyobb 
kiállítást óhajtanak rendezni. Fel­
kérjük tehát mindazokat, akik ezen 
kiállításra alkalmas tárgyakkal ren- 
elkeznek avagy ilyeneket rövid 

időn belül előállítani képesek, hogy 
ebbel, szándékukat folyó évi augusl

I /
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tus hú (/ ilcáiy Székely udvarhelyt, 
Szenkoviis Janos uióda divatáruke- 
reskedésében bejelenteni szívesked­
jenek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Közérdekü elvi jelentőségű hatá­

rozatok. A belügyminiszter legújabb 
határozata szerint maszlagnak dro- 
guisták állal való árusítása nem 
képez az 1894 évi 111.005 sz. mi­
niszteri rendeletbe ütköző kihágást. 
A kisajátító bizottságnak csakis 
annak elbírálása tartozik hatáskö­
rébe, vájjon a kisajátítandó területre 
a tervbe vett, munkálatok céljából 
tényleg szükség van-e s oly mérték­
ben e, mint azt tervezték. Ha vala­
kit kihágásért elitéinek s az a ki­
hágás! Ítéletek jogerőre emelkedése 
előtt elhal, az eljárási költségekben 
a hagvaiék erejéig örökösei ma- 
rasztalandók el.

Előfizetési felhívás.
A > Székely-Udvarhely« he- 

tenkini kétszer: csütörtö­
kön és vasárnap megje­
lenő függetlenségi és 48-as po­
litikai újság, az Udvarhelyvár­
megyei függetlenségi és 48-as 
Kossulh-párt lapjára ezennel 
előfizetést nyitunk.

Aki szereti az őszinle, igaz 
magyar szót; aki hive a Szé­
kelyföld magyar nemzeti hiva­
tásának és hazánk függetlensé­
gének, csatlakozzék a »Székely- 
Udvarhely« kibontott zászlója 
alá.

Lapunk előfizetési ára a régi 
marad s ez a címoldalon rész­
letesen fel van sorolva.

Vidéki előfizetőinket kérjük 
az előfizetések megújítására és 
ismerőseik körében a «Székely- 
Udvarhely» ajánlására, valamint 
az esetleges hátralékok sürgős 
kiegyenlítésére, nehogy a lap 
küldését megszüntetni kelljen.

Tisztelettel :
A kiadóhivatal.

CSARNOK.
Szováta-fürdő.

Ha a föld Isten kalapja, 
ügy Hazánk bokréta rajta.

Ezen népdal két sorát bátran igy 
lehet módosítani:

Hu Hazánk Isten kalapja,
Úgy Erdély bokréta rajta.

Nincs talán az egész világon annyi 
turistaságra alkalmas hely, üdülő és 
fürdőzésre való terület, mint éppen 
Erdélyben. Igaz, hogy Erdély belse­
jében nincsenek havasok, mint pl. 
Svájcban, de a széleken vannak 
olyanok, melyek bámulatra ragadják 
a természetben gyönyörködni tudó 
embert. No, de nekem most nem cé­
lom Erdély szebbnél-szebb helyeit 
vázolni, mert hiszen azokat nem toll, 
csak ecset képes természetimen raj­
zolni, hanem kirajzolok a sok közül 
egyet: Szovátát, mely annak a da­
cára, hogy a tulajdonos keveset tesz 
az emelésére, mégis, mintegy önma­
gától, évről-évre fejlődik és emel­
kedik. Lássuk mik ennek az okai: 
Szováta a Kárpátok déli oldalán, a 
Hargita hegylánc déli lejtőjén, távo­
labb ős fenyvesektől, közelebb pedig 
ős tölgy, bükk, csereerdök közt fekvő, 
meleg és hideg sóstavakkal ellátott 
fürdő, amely 560 méter magasság­
ban fekvő hely, mely az északi sze­
lektől teljesen mentes, a fenyvesek­
hez közel, ennek folytán ózondus és 
a sóshegyektől pedig, melyek itt úgy 
emelkednek ki a földből, mint má­
sutt a trabit vagy egyéb kőzetek 
sóslevegőjénél fogva, mint kitűnő

klimatikus gyógyhely használható. 
Szováta meleg forrásainak és éghaj­
latának gyógyító erejét a nóp már 
századok óta ismeri, és mint párat­
lan, csodás hatású gyógyfürdőt rend­
kívüli nagy eredménynyel használja.

Szovátán jelenleg négy fürdő van 
használatban, melyek egymástól úgy 
hőmérséklet, de különösen sótarta. 
lom és ennek megfelelő gyógyhatás 
tekintetében oly annyira különböz­
nek, hogy igazán eredményesen hasz­
nálhatók a betegségek különfelesége 
szerint.

Orvosi vélemény szerint következő 
bajoknál kiváló gyógyhatás érhető 
ej: A méh és függelékeinek beteg­
ségénél; heveny és idült izületi ba- 
joknál; hülések és bénulásoknál ; 
górvélykórnái; súlyos betegségből 
lábbadozóknál és végül a szellemi 
munkától fáradlak az erdő csendjé­
ben a természet változatos szépségei­
nek és az üdítő fürdőknek hatása alatt, 
teljes felfrissülést nyernek, Dr Hankó 
Vámos szerint: Nemcsak felülmúl­
ják sótartalomban a szovátai fürdők 
Wiesbaden, Baden-Baden és Nauheim 
meleg sósvizeit, hanem összetételük­
nél és magas hőmérsékletüknél 
fogva páratlanok. A szaktudós to- 
vábbá igy nyilatkozik: „Szovátán 
nemssak a tavak vize sós sós itt 
minden, a föld, a levegő is. A föld, 
melyen járunk egy tengerrész sós­
gazdagságát rejti magában, sót iz­
zad ki a föld, sóval vegyes az ut 
pora, sótartalmú a források nagy 
része, márványfehér sóhegyek törnek 
ki a földből, sószik[ákkal viaskodik 
a hegyről lesiető csermely patakok 
vize. Itt-ott az erdő hatalmas tölgye 
vívja élet-halál harcát a sóval. Gyö­
kere már-már elérte a sóstalaj ré­
teget, egyszerre csak megáll lefelé 
tartó útjában s a sóréteg fölött ol­
dalvást. terjeszti ki gyökerének szá­
lait. Mikor néha megsuhan a vihar 
korbáesütése s egy-egy ilyen fát fel­
dönt ereje, a gyökér magával ragadja 
a földet és feltűnik a takarójától 
megfosztott márványfehér szinsó. A 
sónak ilygn mértékben való föllé- 
pásé másutt kizárja a növényi te­
nyészetet, Szová'án a sóstavakat a 
legbujább vegetátió környékezi, a 
sósziklákat évtizedes fák lombkoszo- 
ruja, „Medvetavat egy remek szép 
árnyékos sétaút övezi“.

Az éghajlaton, fürdőkön, erdőkön 
kivul kellemessé teszi az itt tartóz­
kodást a számtalan kiránduló hely, 
Szováta, Sebes, Juhod patakok for­
rásvidékére ; Illés-mezőre, a hava­
sokra, parajdi sóbányába, a Bucsinra, 
a fürészmalmokba stb. továbbá 
pisztrang-halászat, csolnakázás, turis- 
tálkodás. A lakás viszonyok még sok 
kívánni valót hagynak fel, mert, 
habár évről-évre újabb villák emel­
kednek, de az évről-évre növekedő­
ben levő vendégek számához még 
mindig kevés a lakás.

Ennek szintén az a következmé­
nye, hogy az idén is sok vendég 
volt kénytelen visszautazni, mert 
lakást nem kapott. Elképzelhetjük, 
milyen bosszantó és költséges az 
ilyen utasnak a felsülés; Szovátán 
jelenben a Rákóczy, Bercsényi, Ist­
ván és Hunyadi vendéglőn kivül 
mintegy hatvan villa fogadja be a 
vendégeket, csak az idén húsz villa 
készült, melyek közül szebbek a kö­
vetkezők : Sándor János, Zeyk D., 
Köszeghi, Tauszig, Szentiványi, Illyés, 
Jancsó, Solymossy, br. Csongvay, 
Agyagásy, Gáspár, Pogány, Jákó, 
rorpényi, Gagyi, Óriás, Györlfy, 
Gyarmathy stb. villák. A villák épí­
tését megnehezíti az a körülmény, 
hogy ninpsenek megbízható építő­
mesterek ; mert az napi renden van, 
hogy a válalkozók az építési szer­
ződésben pl. Balogh Dénes, Nyárád- 
szerodáról és Sármási János, Szent­
elem el erről lekötik a körülményeket, 
illetőleg az őket nem ismerő épít­
tetővel szemközt birtokákat, de 
amikor már annyi pénzt kiszedlek, 
hogy a vállalatot nem tudnák be­
fejezni a megmaradt pénzből, egy­
szerűen abba hagyják az építést es

ha az építtető be akarja őket perelni, 
akkor tűnik ki, hogy birtokuk csak a 
holdban van. Szóval megcsalják a 
közönséget. Itt a fürdő igazgatóság­
nak kellene vigyázni arra, hogy a 
közönséget csaló mesterek be ne 
csaphassák, és azért már a prospek­
tusban közzé tenniök azon meste­
reknek a neveit, akik megbízhatók.

(Folyt, kövr.)

ISMERETTERJESZTŐ.
Miiszőr rostos vagy szálas növé­

nyekből. Magyarországon is tudvale­
vőleg sok oly szálas, illetve rostos 
növény rothad el a mezőn, amelyet 
kellő megmunkálás mellett haszno­
sítani lehetne, illetve pénzzé lehetne 
tenni. Nem lesz érdektelen tehát 
mezőgazdáink figyelmét egy sza­
badalmazásra bejelentett eljárásra 
felhívni, mely bizonyos szálas vagy 
rostos anyagoknak feldolgozási 
módjára és eszközeire vonatkozik, 
miáltal müszőrt állíthatunk elő. A 
tanulmány szerinti eljárás megvilágí­
tására példaképen a kókuszdió rost­
jainak feldolgozásánál alkalmazandó 
eljárást fogjuk ismertetni. A ros­
tokat alkalmas lartányba helyezzük 
és egy alkalikus oldattal, pl. natron- 

1 aggal leöntjük. A rostokat ezen 
oldatba körülbelül egy óra hosszat 
főzzük azon célból, hogy azok a 
rájuk tapadó természetes zsiradék­
tól megszabad it tassanak. Azalkalikus 
oldat leöntése után a rostokat hides 
vízben megmoshatjuk, de ez nem 
okvetlenül szükséges. Ezután a ros­
tokat egy második fürdő hatásának 
tesszük ki, mely föképen a követ­
kező alkatrészekből áll: 9 kg. ber- 
zsenvfa kivonat, 13.6 kg. ecetszö- 
mörcse (Sumah) kivonat és 43 kg. 
vasvitriól (ferrum sulfát) 2270 liter 
vízben.

A fürdőt a benne levő rostokkal 
néhány órán át 37--G6 fok C. 
hőmérsékleten tartjuk azután lehűlni 
hagyjuk. Ha ezután a rostokat a 
fürdőből kivesszük, teljesen megszá­
radni hagyjuk. Ezekután a rostokat 
kártoljuk és fésüljük. A második 
fürdő után a rostok azonban még 
mindig ridegek és sem kellő fény­
nyel, sem finomabb színezéssel nem 
bírnak, de különösen a szükséges ru­
galmasságot nem mulatják. E tu­
lajdonságok elérése céljából a ros­
tokat egy harmadik fürdőbe merít­
jük, mely főképen a következő al­
katrészekből áll : 27 kg. enyv, 650 
gr. fekete lesték 1,7 liter ecetsav, 
0,57 liter olajsav 363 liter viz Ezt 
a fürdőt 26—38 fok C.-ra hevítjük 
és ebben a rostokat körülbelül 3 
percig áztatjuk, ezután kiemelve 
azokat, alkalmas módon 65 fok 
C.-nál nem magasabb hőmérséklet 
mellett megszáritjuk. Miután a ros­
tokat szárazon padlón kiterítve 12 
órán át pihentettük, azok újbóli fé­
sülés és kártolás után használatra 
készek.

\ KÖZGAZDASÁG.
Elvi jelentőségű kúriai határoza­

tok.
4. A haszonbérbeadó felelős azért, 

hogy a haszonbérlő a haszobérle- 
rnényt az egész haszonbérleti idő 
alatt oly állapotban és terjedelem­
ben használhassa, aminőben az a 
haszonbérleti szerződés megkötése-

o. oldal

kor volt és a mennyiben a haszon­
bérlő hibáján kivül a bérlemény 
tárgyán oly lényeges változás áll 
be, mely a használat által eddig 
elért eredményt állandóan csöken'i, 
a beállott változás kezdetétől arány- 
lagos bérleszállitásnak van helye. 
(Kúria 1905. márc. 7. 693(904. sz.)

5. Minthogy bérleti jogviszony 
nemcsak kifejezett megállapodások­
ból, hanem konkludens lényekből is 
keletkezik, az ingatlan tulajdonosa 
és a volt albérlő közt közvetlen 
bérviszony jött létre, ha a tulajdo­
nos és a főbérlő között kötött szer­
ződés biróilag felbontatván, az al­
bérlő annak utána is benmaradt a 
bérleményben. (Kúria 1905. feb. 21. 
G. 11905. sz.)

Piaci árak
Székel) udvarhelyt, 1906. augusztus 1.
Jíuza (tiszta) htlr 12 K 50 f, búza (köze­

pes) htir — K — f, búza (elegyes) htlr Il­
it 50 f, rozs hltr 10 K — f, árpa htlr 10 
K — f, törökbuza htlr 1250 f, zab htlr 6 
tt 50 f, burgonya htlr 3 K 50 f, Borsó 
klgr. hámozva — K 48 f, paszuly klgr, — 
K 32 f, zöld-paszuly klgr. 8 f, lencse klgr
— K 48 f, haricska klgr. — K — f, len­
mag klgr. — K 44 f, kendermag klgr. — 
K 38 f, kása (köles) klgr. — K 36 f, kása 
(árpa) klgr. — K 44 f, marhahús klgr. 1 
K 04 f, sertéshús klgr. 1 K 28 f, sertés-zsir 
klgr. 1 K 80 f, szalonna klgr. 1 K 80 f. 
berbécshus klgr. — K 80 f, ökör párja —
K — f, tehén párja — K — f, malac da­
rabja 5 K — f, bárány drbja — K — f, 
pulyka drbja — K — f, liba drbja 4 K 50 
f, tyuk drbja — K — f, kacsa drbja <— K
— f, csirke drbja 1 K 40 f, tojás 10 drb 
• - K 50 f, bivaltej 1 liter — K 32 f, te­
héntej 1 liter — K 16 f, sajt klgr — K — 
f, julituró klgr. 1 K 12 f, tehéntúró klgr.
— K — f, vaj klgr. 2 K — f, szalámi klgr.
•— K — f, ökörbőr párja — K — f, tehén­
bőr párja — K — f, szalma mm. 2 K — 
f, széna mm. 4 K — f, faggyú mm. 50 K
— f, faggyutyertya klgr. — K 88 f, tűzifa 
nsz. mtr. 5 K — f, petroleum 1 liter — K 
44 f, denaturált szesz 1 liter — K 64 f, 
paradicsom 1 klgr. 32 f, édes paprika 100 
drb 60 f, csípős paprika 100 drb 60 f, 
görögdinye 1 klgr. 12 f, de csak aug. 7-től, 
turkesztáudinye 1 drb 50 f, ananászdinye 
1 drb 40 f.

Szabályok a gyümölcsök szedé­
sére és csomagolására a gyümölcs­
érés ideje közeledtével fontosnak 
tartjuk a gyümölcsök szedéserői és 
csomagolásáról az alábbi fontos 
tudnivalók közlését : A fa rázás 
következteben földre hulló gyümölcs 
foltos lesz, aminek következteben 
minőségileg kevesebbet ér, de tartós­
sága is szenved. Ennélfogva ügyelni 
kell arra, hogy a csemege gyümölcs 
szedes a legnagyobb gonddal tör­
ténjék ; nem szabad a gyümölcsöt 
a fáról se szakítani, se rázni,hanem 
törni kell azt. Különösen vigyázzunk 
a puha, sima felüleltel biró gyü­
mölcsre. Szedéskor a gyümölcs 
száraz legyen, mert a nedves gyü­
mölcs könnyen penészedik és elrom­
lik. Az őszi gyümölcsöt akkor kell 
leszedni, mikor könnyen válik el az 
ágtól, a teli gyümölcs pedig lehetőleg 
sokáig maradjon a fán. A csemege­
gyümölcs eladásánál nagy figyelem 
foritandó a fajta tisztaságára, azaz 
ne legyen keverve más fajiakkal, 
sőt az egyes fajták még nagyság 
szerint is osztályoztassanak. Hernyós, 
férges, foltos, eltörpült gyümölcs 
kiküszöbölendő ; ilyenek gyümölcs­
bor készítésére használhatók fel,
Uy hibás gyümölcs is eladható 
különben, de csak külön mint si­
lányabb áru. A jó gyümölcsöt 2—3 
osztályba sorozzuk, nagyság, fajta 
és minőség szerint. A legnagyobb, 
legszebb s egyformán válogatott 
gyümölcs a legkeresettebb és az 
eladó biztos lehet afelől, Iv'gy jó 
árt kap értő. A legfinomabb cseme-
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ge-gyümölcsöt, különösen puha, 
majdnem ereit körtét, barackot, febg 
érett állapotban szállítsuk, ha hosz- 
szabh külföldi szállításról van szó, 
ringlónál csak kis ládákba szabad 
csomagolni, melynek tartalma körül­
belül 10 kg. bruttó súly. A gyümöl­
csöt egyenként selyempapirba cso­
magoljuk ; ügyelve, hogy a papiros 
a gyümölcs felületét szorosan ta­
karja. így a rázás, taszítás a gyü­
mölcsöt ívni sértheti. Ha a gyü­
mölcs lazán fekszik a papirosban, a 
szállításnál ide-oda hányódik s 
foltot, kap. A g,ürnölcs közötti 
ti ros tér fagyapottal töltendő ki, a 
a láda aljára s a fedél alá ugyanily 
anyagot teszünk, úgy hogy a láda 
egészen tele legyen. A többi cse­
megegyümölcs szin én ládába cso­
magolandó, csakhogy ez már na­
gyobb. terjedelmesebb lehet, kö­
rülbelül 50 ki'ogram bruttó súlyig. 
Hordói is használhatunk ily célra. 
A bordó vagy Iád i oldalait papiros­
sal kibéleljük, a gyümölcsöt pedig 
szorosan egymás mellé s rétegeo- 
kint helyezzük el. Sok gazda a gyü­
mölcsöt egyenesen beleönti a hor­
dóba, ami nagyon is hibás és ke­
rülendő eljárás! Ügyelni kell a cso­
magolásnál még arra is, hogy a 
gyümölcs szára ne sertse az alatta 
levő gyümölcsöt. A csomagolás 
egyenletesen történjek, réteget ré­
tegre helyezve mindaddig, míg a 
legfelső réteg a hordóból kilátszik.
A hordót vagy ládát nem szabad 
rázni. A legfelsőbb rétegre aztán 
újra egy rétég papirost helyezünk 
s ekkor a feeelet óvatosan rásze

pénzben, vagy óvadékképes érték­
papírokban csatolandó, mely összeg 
az élelmezés biztosítására, a szer­
ződés aláírásakor 800 (nyolcszáz) 
koronára lesz kiegészítendő.

5. A versenytárgyalás 1005. évi 
augusztus hó 16-án délelőtt 10 óra 
kor tariatatik meg, az iskola igaz­
gatói irodában, mely alkalommal az 
élelmezés három egymásután! évre 
(vagyis 1908-ig) adatik ki es az o 
tárgyban! szerződés nyomban meg 
is köttetik. A felügyelő bizottság 
fenntartja magának a jogot arra 
nézve, hogy a pályázók között, az. 
ajánlattevők által meghatározandó 
árakra való tekintet nélkül szabadon 
választhasson.

6. A főzéshez való helyiséget és 
takarék tűzhelyet az iskola él Intéző 
nek rendelkezésére bocsátja. A fő­
zéshez, valamint a szükseglendő 
konyhai felszerelést élelmező saját 
költségen köteles beszerezni.

Székely udvarhelyt, 1905. évi jú­
lius hóban. 194. 2—2

A szakiskola igazgatósága.

Legolcsóbb és legcsinosabb nyom­
tatványokat készít Betegh Pál és 
Társai nyomdája Székelyudvarhely.

gézzük. Az így kezelt gyümölcs nem 
ütődik es nem romlik meg a szál­
lítás alatt

Az udvarhelyvárm. gazdasági egyesülettől. 

229—905. szám.

MEGHÍVÓ. 1
Az udvarhelymegyei gazdasági 

egyesület f. évi augusztus hó 8-án 
d. e 2/í 10 órakor a vármegyeház 
kistermében rendes választmányi 
ülést tart, melyre a választmány 
tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Egy oly havasi legelő létesítése 

iránti indítvány tárgyalása, a melyen 
a vármegye összes növendék szarvas- 
marhái nyári legeltetést nyernének.

2. Folyó ügyek.
Székelyudvarhely, 1905. juh 31, 

Az elnökség.

Tolitikai felelős szerkesztő:
Dr Hinléder Fels Ákos.

Társ-szerkesztő és laptulajdonos
Betegh Pál

Kiadja : Metegli Pál és Társai újság­
kiadó intézete.

3VCa.g-37-a,r Vers.

Irta : Iludnyánszky Gyula.

Kiadta: Győző Andor könyvkeres­
kedése Budapesten. Kapható: Betegh 
Pál és Társai könyv- és papiráru- 
kereskedéseben Székel yudvarhelyt. 
Ezt az igaz magyar lelkesedéstől 
áthatott, csekély 60 fillérért megsze­
rezhető verskötetet ajánljuk a ha­
zafias székely népnek, mint a ma­
gyar nemzet imádságos könyvét e 
válságos időben. Csendüljön fel be­
lőle a székely szívhez szóló nóta 
s ezzel is erősítsük lelkűnkben a 
hazaszeretet tüzet, melyre most 
oly nagy szükség van.

dásukat hat hónap alatt, vagyis 
1900 évi február hó 5. napjáig be­
zárólag a telekköky vi hatósághoz 
nyújtsák he mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte 
után ellentmondásuk többé figye­
lembe nem vételik.

3. hogy mindazok, kik a telek­
könyv átalakítása tárgyában lett in­
tézkedések állal, nem különben azok, 
kik az 1., 2. pontban körülírt ese­
teken kívül az 1892. évi XXIX. t. 
c. szerinti eljárás és az ennek 
folyamán történt bejegyzések által 
előtib nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármily irányban sértve vélik, ide 
érivé azokat is, kik a tulajdonjog 
arányának az 1889. évi XXXVIIÍ. t. 
c. 16. § a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek tartják, e tekin­
tetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatóság­
hoz hat hónap alatt, vagyis 1906 
évi február hé 5. napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható zároshatáridő eltelte 
után az átalakításkor közbejött téves 
bevezetésből származott bárminemű 
igényeket jóhiszemű harmadik .sze­
mélyek irányában többé nem érvé­
nyesíthetik, az említett bejegyzése­
ket pedig csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek mindazok 
a felek, kik a hitelesítő bizottság­
nak eredi okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatot is csatollak, vagy

ilyeneket pótlólag benyújtanak az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Oklánd, 1905. évi julms 15-én.
MÁTHÉ, 

kir. a!bíró.196 3—2
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Bágy község telekkönyve birtok-

303—905. sz.
HIRDETMÉNY.

A székelyudvarhelyi rn. kir állami 
kő és agyagipari szakiskola fel­
ügyelő-bizottsága, a tanulók élelme­
zésére ezennel zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást hirdet a következő fel­
tételek mellett :

1. A szakiskolánál 45—50 tanuló 
élelmezéssel látandó el (részletes 
átlag az igazgatói irodában meg­
tekinthető).

2 Az ételek kiszolgáltatása 1905. 
évi szeptember hó 1 én kezdődik 
és tart 11 hónapon keresztül, vagyis 
július hó 31-ig.

3. Az élelmezési dijak (II. és III. 
fokú) bélyeges nyugta ellenében, 
havi utólagos részdetekben fizettet­
nek ki.

4. A zárt ajánlatok lepecsételve 
és az intézet igazgatóságához cí­
mezve, legkésőbb folyó évi augusztus 
hó 16-án d. e. 10 óráig nyújtandók 
be Az Írásbeli ajánlatban az élel­
mezés ára fejenként és havonként 
ssámokkal és hetükkel pontosan 
beírandó s az ajánlattevő Által alá­
írandó. A zárt ajánlathoz 400 K. 
(négyszáz korona) bánatpénz kész

szabályozás következtében átalikitta- 
tott és ezennel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, a melyekre 
az 1886. évi XXIX. I. c, az 1889. 
évi XXXVIII. t. c. és az 1891. évi 
XVI. t. c. alapján a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. évi XXIX t. cikk­
ben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzés helyesbítésével 
kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a (elhívással tétetik 
közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886 
évi XXIX. t. c. 15 és 17. §§-ai alap- 
Ján, ide ertve e szakaszoknak az 
1889 évi XXXVIII. t.-c. 5. és 6. 
II aiban és az 1891. évi XVI. t.-c. 
® §-a a. pontjában foglalt kiegé­
szítéseit is, valamint az 1889. évi 
XXXVIII. t.-c. 7- §-a és az 1891. 
évi XVI. t. c. 15. § b. pontja alap­
ján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886. évi XXIX. t.-c. 22. § a alap­
ján történt törlések érvénytelensé­
gét kimutathatják, e végből törlési 
keiese'üket hat. hónap alat* vagyis
1906. évi február hó 5. napjáig be-
zárólag a telekkönyvi haiósaghoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható zároshatáridő eltelte 
után indított törlési keresel annak 
a harmadik személynek, ki időköz­
ben nyilvánköny vi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, kik az 1886 
évi XXIX. i. c. 16. és 18. §§-ának

n
* • u

Szám 3425—905. szb.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

Székely keresztül' nagyközségben 
elhalálozás folytán az egyik szülész­
női állás megüresedvén, annak be­
töltésére pályázatot nyitok, s fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy felszerelt 
kérvényeiket folyó évi szeptember 
hó 15-ig hozzám annál is inkább 
adják be, mert a később beérkezett 
folyamodványokat figyelembe venni 
nem fogom.

Ezen állással 100, azaz egyszáz 
korona fizetés jár.

Székelykeresztur, 1905. jul. hó 23.
BÍRÓ

195. 2—3 szolgabiró.
Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden 

gvári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, 
legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Áll alános Tudósi tó
hirdetést osztályánál,

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő
BUDAPEST, Yll, firzsébet-kürut 54. sz.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes­
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése­
ket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és 
külföldi lapokban és naptárakban.

„Hennámtól“ klozet-papir a legjobb!

O

O

HEGEDŰ, VONÓ, KELLÉKEK ÉS HUROK

SZIVAR-, SZIVARKA-,

D0HÁNYTARC1K
ERSZÉNYEK ÉS PÉNZTÁRSAK

q

M0N0G11AMM0K levélpapír és fehérnemű bélyegzéshez, 
minden betűvel, 1 d.b 1 kor. Kaphatók

Lm
BETEGH PÁL ÉS TÁRSAI
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt.

Ocrq

02pr

■*>N

Mesés és imakünyvek, zenemüvek 1 s3

eseteiben ideértve az utóbbi S-nak 
: az 1889. évi XXXVIII t. c. 5. és 6. 
I §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a 

tényleges birtokos tulajdonjogának 
I bejegyezése ellenében elíentmondás- 
j sál élni kívánnak, írásbeli ellenlmon-

|STOg888g888m§888g883l lg§88888888SS8888gg88g888ig
88 Szám •' 1590—905. szb. °°

Árverési hirdetmény.
Kápolnásoláhfalu tulajdonát képező „Homoród-gyósvfürdö“

fcly° avLgrvLaztvis 30-án aólelőtt ÍO

KÄ'Ä’ A
Az évi haszonbérösszeg kikiáltási ára 9000 korona.
Az árverés szóval vagy írásbeli ajánlattal történhetik • 

azonban kote es árverező fél a kikiáltási ár 10 százalékát bá­
natpénzül alól,rótt főszolgabíró kezéhez letenni, vagy Írásbeli ai íverí MS ti “• MÓVal Írásban kijelenteni SgÍ

•*»*-
«,.«th(rÍL£2SÍ.‘llllr0l‘ • hivatalos

A fürdő hosszabb időre (25—50 évre) is bérbe „riuiit-
sSftsar1 be,IMi le"6,elek k™" **;

Székelyudvarhely, 1905. augusztus 3.

199. 1 — 3 Dl* lloiimliii- r- , ...
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HIRDETMÉNY.

Bardoo község telekkönyvei 
biriokszabályozás (tagosítás) követ­
keztében az 1869. <-vi 2579 I. M. 
számú rendelet értelmében átalakít­
tatnak és ezzel egyidejűleg mind­
azon inga'Ianokra, a melyekre az 
1886. évi XXIX. t.-c., az 1889 évi 
XXXVIII. t.-c. és az 1891 évi XVI. 
I. cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX t.-cikkben szabályo­
zott eljárás a llkvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan l'oga- 
natosittatik.

E célból az átalakítási előmunká­
lat hitelesítése és a helyszíni eljá­
rás a nevezett községben 1903. évi 
szeptember lió 4-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1 az összes érdekeltek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen 
vagy meghatalmazottjaik által je­
lenjenek meg és az uj telekkönyvi 
tervezet ellen netalán! észrevételei­
ket annál is bizonyosabban adják 
elő, mert a régi telekkönyvek vég 
leges átalakítása után a téves át­
vezetésből eredhető kifogásokat jó- 
iszemü harmad'k személyek irá­

nyában többé nem érvényesíthetik.
2. mindazok, kik a telekjegyzO- 

könyvekben előforduló bejegyzése­

ikre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a kiküldött 
bizottság előtt a kitűzött határna­
pon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket 
igazoló esetleges okirataikat mutas­
sák fel

3. mindazok, kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekeblezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az át­
írásra az 1886 évi XXIX. t.-c 15., 
18. § ai és az 1889. évi XXXVHI. 
t c 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött előtt igazolják, vagy oda 
hassanak, hogy az átruházó tikvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a kiküldött előtt szóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére en­
gedélyét nyilvánítsa; mert külön­
ben ez utón jogaikat nem érvénye­
síthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezményétől elesnek és ;

4. mindazok, akiknek javára tény­
leg már megszűnt követelésekre 
vonatkozó zálogjog vagv megszűnt 
egyéb jog van nvilvánkönyvileg be­
jegyezve ; úgyszintén az ily bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdo­
nossal, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
a törlési engedély nyilvánítása vé­
gett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert elleneseiben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek

A királyi jásásbiróság mint tlkvi 
hatóságtól.

Oklánd, 1905. évi julius 28-án. 
3—1 197 MATHÉ

kir albiró.
3201-905. sz

PÁLYÁZAT SEGÉDJEGYZÖ1 
ÁLLASRA.

Elhalálozás folytán megüresedett 
Udvarhely vármegye székely keresz­
túri járásba kebelezett etédi segéd- 
jegyzői állásra ezennel pályázatot 
nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1883. évi 1, t. c., illetve az 1900. 
évi XX. t. c. 3 §-ához képest meg­
kívánt minősítésüket, eddigi alkal 
utaztatásukat és erkölcsi magatartá­
sukat igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényüket folyó évi 
augusztus hó 25-ig hivatalomhoz 
annál is inkább nyújtsák be, mert 
az ezen határidőn túl érkezetteket 
figyelembe venni nem fogom.

Az állás 300 korona fizetéssel van 
egyelőre egybekötve, mely összeg 
később 1Q00 koronára fog kiegészi- 
letni.

A választás batáridejét később 
fogom megállapitanni.

Székelykeresztur, 1905. juli. 25-én.
Főszolgabíró szabadságon

1—3 198. BÍRÓ
szolgabiró.

Fiam vásá­
rolj oly te- 
reskedőknél. kik 

hirdetnek, mert 
ezek intelligen­
sek és jól lógsz 
járni.

FRANKLIN.

4 MEGGAZ­
DAGODÁS­

HOZ vezető ut, a 
nyomda-festéken 
keresztül vezet, 

ti ARNUM.

Amikor a
KERESKE­

DŐ pihen, he 
lyette a reklám 
dolgozik.

CARNEGIE. I

A „SZÉKELY­
UDVARHELY“ 

hirdetése a leg­
eredményesebb.

KERJEN
csak

Seller és Kary-féle

luniirmimnrnrmiiHi

legjobb tisztítószer min­
den lábbelihez, fekete és 
sárga színben. Különö­
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreaux és

■ m ■ lakkcipőhöz. tiécs, XI 11.
■ ■ ■

OLCSÓ és jó BÚTOR
bevásárlási forrás.

GYARMATHY ISTVÁN
épület- és bútorasztalosnál 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40 sz. alatt

HÍRLAPOK, FOLYÓIRATOK, ZENEMÜVEK
és bármely más irodalmi munkák eredeti áron. 
minden költség felszámítása nélkül való beszer 
zését a leggyorsabban és legpontosabban teljesíti

Betegh Pál és Társai könyvkereskedése
Székelyudvarhely.

Fűszer , porcellán- és üvegkereskedés!

tng==1DE

HERMANN GYÖRGY
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYEDVARHELYEN 

KOSSUTH UTCA Ili. SZiJf ALATT

Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m. templom, arckép és diszemlcklapok, valamint 
cimtáhiák festésére. Fölvállalok uj templomi beren­
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 
tek és^ aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 

y ban. Továbbá műkedvelő ifjaknak, kik a festészet­
re ben bevezető útmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

ü adok óránként egy korona díjért.

M

— Üvegenkint csak 8 fillér. —
Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmukban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj- 
müködés és cpekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakaritását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, luigykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitűnőbb tidőt 
ital, borral vegyítve pára tlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés ! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt

™ Őszi trágyázáshoz a ■

Thomassalakíiszt
csillag Stei IT yVlarkfl védjegygyei

helyesen alkalmazva, minden növénynek 
legjobb és legolcsóbb foszforsavas műi ra­
gyája. Kívánatra szakmunkákkal és áraján­

lattal készségesen szolgál

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Teréz körút 3. sz.

a 1 homassalakgyárak, Berlin, vezérképvise­
ltje a magyar korona országainak területen. 
Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk 
a védjegyre! Minden zsák ólomzárral és 

tartalomjelzéssel van ellátva.

Rosier és Gábor vaskereskedése
„Az arany patkóhoz“ = Székelyudvarhelyen

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy e napokban Székely keresztúriul, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk.

Ajánljuk jól berendezett vasüzletiinkben kapható styriai 
acél vassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltőekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb fajú acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 ágit acél 
villát, mindenféle ajtó-, altiak- és butorvasalásokat, acél szer­
számokat, brassói portlandccmentet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas­
árukat legelőnyösebb árban cs figyelmes kiszolgálás mellett.

Végül felhívjuk a tisztelt közönség figyelmét az első rangú 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle leír jobb szerke­
zetű varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elö- 
ynös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók.

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóindulatú szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Rosier és Gábor Székelyudvarhely
iitikikzlet Székely kereszti! ron.

MENKOVITS JANOS
férfi és nííi iliTati-áriiháza

ü------------------------ -------------------------------
Székelyudvarhely, Baíthyányi-tár 4. sz.

UTÓDA

Ajánlja dúsan felszerelt áruraktárát férfi és női 
ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfi.iomabbig, min­
dennemű ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer­
mekruhákban.

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 
fehér neműek ben, kiiiinő hazai gyártmányú vásznakban, 
asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 
nagy szőnyegekben.

összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 
választék.

Szabó- és kárpitos kellékekben, blúzok és also- 
szoknyákban állandó nagy raktár.

Legolcsóbb árak!

í í
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Gyertjíntfy JT. fiai Taxiiagytierv.skeilé^beu Székely ml varli^lyen.
Gróf Roon-téle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőséi;!» román és port-

....—" land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban.

HÁROM KÉSZLETj| <;sé|iiiitet« gazdiiközönség 
ügyeimébe!

..-űajta. J.

CSÉPLŐGÉPEMÉT
ajánlom az igen tisztelt gazdaközönség becses figyelmébe.

CSÉPELTETÉSEKET
bármikor a legkedvezőbb százalék mellett elvállalok Tisztelettel

Fábián József Székelyudvarhelyt.

, őszre.,PiSlfiB
AäflMV/lSUT-TflRSflSÄG 

RBICZfllMEZÓEMSMíYtóE

^\Ü\0LS0 W'ttPGj'fy 
' RÉSZVÉNYTÁRSASÁG " 

)flSÁGI GÉPOSZTÁIY/WAK
^f/?ÖGYMÖfótGt-

RZ

. „FLGRKRm
ttRZRMMH RZ ESYEPÜLI IPMERJESZTQ VflLl/lWT 

MELY KIZÁRÓLAG MAGYAR GY/ÍRTMÁNYOltflT HDZ 
jfOftTOs/OMmtMBA. £04^

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vóoasialcörút 63,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcsépiőgépek,
szalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- es aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetögépek, Planet jr. 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól-ekók, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

UJJ

Ä VESZPRÉM VARMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÖttT 
KIÁLLÍTÁSA fi. BEMUTATOTT 
flYILUfl/TOS 6ZÁnrÁ5É(?T

rtflGY /armtiy eremmel és disz-, 
OKLEVÉLLEL KITÜfiTETTVE.

IflRJCőyzéJi'üfiKs, 
tílrtDEtiúfíZDfínflK F0Í1T05 

TfiNÁcsfíDÓ' ésmámm -
- T>UMErmSEti KÜLD a% '

f^RossoRuUEr^űÉPEirtk
iTOLSZÁR/TYALTÁK AZ IDEGEM 

I „ GYARTMÁnYOKAT 
rflRfiMY EREMMEL KITÜMTETTI/E- 

mmoen mimozmeghűlő mtn 
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/ KÖNYYBYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET
Versenyt kizáró olcsó árban el- (ípE 
fogad és szakszerű, Ízléses ki­
vitelben készít el mindennemű

's nyomtatványt s 
és könyvkötői munkát
Költségvetés ingyen és bérmentve !

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás I 
Egyházi, iskolai,szolgabirói,köz­
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre­
hajtói nyomlatványok áruháza

\ = A Székelyföld legnagyobb =
g^és legolcsóbb nyomtatvány-raktára.

EGYSZERI átsimitás

I
(«szarvas* vagy «kulcs» szappan) pótol

KÉTSZERI ól simítást közönséges
sz.l [)|i;i ti n;i I.

Schicht-szappan a legjobb és használatban 
a legolcsóbb ! 180

BETEGE PÁL És Társai
UJ

KÖNYV-, ZENEMIÍ- Ék 
PAPIRKERKSKEDÉS
Folyóiratok, hírlapok, irodalmi 
művek eredeti áron, költségfel- 
számitás nélkül megrendelhetők.

B Zeneművek b 
papír-,író-és rajzszerek
nagy választékban ós olcsó árban !

Teljes könyvtár- és irodaberen­
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerű, kifogástalan kivitel!

SZÉKELY-UDVARHELY
legelterjedtebb függetlenségi lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala

Nyomatott tíetegh Pál és Társai Mnyvnyomtató iméliilb^S^kelyud varhelyt, »


